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Цетиње, 5 децембра.
Чудновато! На Србију се жале 

све сусједне државе. Софиска „Ве- 
черња Пошта“ тврди, да је у Би- 
ограду постојала завјера противу 
живота Књаза Фердинанда; д-р 
Фридјунг, аустриски чувени исто- 
ричар, доказује с документњма у ру- 
ци, да је постојала завјера и про- 
тиву интегритета (цјелокупности) а- 
устро-угарске монархије; Турска, да 
се из Србије шиљу комите и буни 
народ; ми, у Црној Гори, да нам 
се из Биограда шиљу бомбе и да 
се подстиче народ на непослушност.

И чудновато је још и то, да се 
на Србију жале увијек онда, кад 
се на управу државнијех послова 
налази ПашиГ. Кад га нема, све 
је мирно и таласи незадовољства по- 
чињу полако да се смирују.

Нећемо да будемо брзи као из- 
вјесна господа у Биограду и да 
још сад изричемо суд у погледу 
оптужаба од стране бугарске „Веч. 
Поште“ и д-ра Фридјунга. Имаће- 
мо кад да се и о томедамо чути, 
нарочито кад се ствар боље расви- 
јетли, али што Гемо још сад кон- 
статовати, то је, да се из Биограда 
све глатко пориче. Није истина! — 
то је сталан рефрен свих пјесама 
које слушамо из Биограда. Није 
истина! — и тим мисле да су по- 
били све оптужбе, да су се оправ- 
дали. У очима њиховим можда је 
то доста, у очима пак свијета, који 
је научио да вјерује доказима и 
разлозима, који такођер чине доказ, 
то доста није.

Нарочито није за онога, који има 
у томе погледу каквога горког ис- 
куства.

Веома сажаљевамо што је баш 
нама пало у дио да будемо ти 
који су стекли го горко искуство. 
Било би нам куд и камо милије да 
смо у стању да братској Србији на 
ријеч вјерујемо, без разлике ко њо- 
ме управља. Али кад нам се отуд 
шиљу бомбе, па се послије то не са- 
мо одриче, него се отвара и сложна 
акција противу нас, тврдећи да су 
бомбе измишљење, онда је нашем 
повјерењу крај. Ту видимо и ко- 
лико се вјере смије поклањати у по- 
гледу других оптужаба. Имајући 
то искуство много би наивности 
требало па да без икаквога сум- 
њичења вјерујемо кад кажу једно 
просто и једно голо није истина!

Како то да од реда све није ис- 
тина што се уписује у читуљу гри- 
јехова Пашићевог режима, а да је 
све истина шго адвокати тога ре- 
жима набацују на Црну Гору? Ни- 
је истина да се шиљу комитеу Тур- 
ску; није истина да је у Биограду 
постојала завјера противу Књаза 
Фердинанда; није истина да се из 
Биограда радило противу цјелокуп- 
ности аустро-угарске монархије, и 
није истина да су се из Биограда 
слале бомбе на Цетиње и дирижи- 
рала новинарска какофонија извјес- 

них српских листова у Биограду и 
ван Србије, којн су се којим било 
начино.м задобили да сложно на- 
падају Црну Гору и њен прослав- 
љени Владалачки Дом. Све то, дак- 
ле, није истина, али је истина да 
су бомбе подметнуте, да су под- 
горички сужници, који су признали 
дјело, најмљени да робују (из за- 
довољства), други, којима је кри- 
вица доказана, да су невини, Т>и- 
новић најприје да је поткупљен, по- 
слије да је невин оптужен, најзад 
да је стријељан без пресуде, ноћу. 
да послије опширно приповиједају 
како је стријељан у по бијела дана, 
баш кад је пазарни дан, и пред 
лицем мноштва народа. И ко би 
овдје све оне товаре неистина из- 
ређао, којима кипте листови, који 
стоје под сунцем Пашићевога ре- 
жима? Једно је све неистина, друго 
је све истина. Кад се бране — не- 
истина је, кад клеветају Црну Гору 
и измишљају басне — истина је, и 
то све од реда.

Ако се у Биограду вјерује, да на 
свијету има тако малоумних људи, 
које ће таким изговорима моћи 
убиједити, онда су за сажаљење, јер 
им ту лијека не може дати ни сва 
апотека; а ако не вјерују, па опет 
се тако бране и тако Црну Гору 
нападају, онда су квитирали са 
савјешћу и са моралом. Тако чине 
само пропалице, које се у борби 
за опстанак хватају за сламке, да 
не бн погонули.

Готови смо вјеровати, да је зло- 
намјерна измислица усамљенога 
бугарског листа „Веч. Поште“, да 
:је у Биограду постојала завјера 
противу живота Књаза Фердинан- 
да, али то не одузима могућност 
томе листу да своје тврђење доку- 
ментарно докаже. Јер он тврди да 
је у посједу писаног документа.

Српски су листови сложно уста- 
ли противу те, како је нарекоше, 
гњусне клевете, али опет само ли- 
стови, који су на тањем или деб- 
љем златном ланцу Пашићевом. 
Безобзирни у душманском клеве- 
тању Црне Горе, осјетљиви су као 
електричне јегуље према клеветама, 
које њих погађају. Онамо тупи као 
пањеви, овдје брзи као кокице на 
ватри.

Радикалски „Одјек“, орган са- 
мосталних радикала, одговарајући 
„Веч. Пошти“ и одбијајући њене 
клевете, вели, да је тај лист „врло 
често до сада имао држање, које 
ни мало није показивало да се у 
томе листу пише са добром вољом 
и са исправним намјерама“.

Добро! А што тај „Одјек“ не 
проконтролише писање српских ли- 
стова, који са вагабунтском вирту- 
озношћу клеветају Црну Гору и 
измишљавају тма лажи о њеним 
приликама; што не проконтролише 
и не утврди, са колико се „добре 
воље и исправних намјера“ говори 
о нама? Јер што се тражи према 
Србији, треба чинити и према Цр- 

ној Гори. Иначе је бесавјесност 
мјерити разроко: право само кад 
се у мој шпаг сручује, а криво кад 
мјерим другоме. Тако не чини по- 
штена јавност. А „Одјеку“ је мо- 
гућно то да зна, јер је један од 
органа владе, а влада на Цетињу 
има свога посланика, који, нема 
сумње, јавља само истину.

У погледу оптужаба с аустри- 
ске стране, на које се такођер од- 
говара „није истина", ево како се 
изјашњава г. М. Васић, министар 
војни у пенсији и директор листа 
„Моћ Народа“: .... „Ми имамо 
којекакве афере, у које странци на 
врло неделикатан начин уплећу име 
и начелника српског министарства 
спољних дјела, имамо неозбиљност 
у тако суптилним питањима „Сло- 
венског Југа“, акције и агитације 
српске и посебице Краљевине Ср- 
бије у питањима таке врсте“.

Добро треба разумјети што је 
овдје речено. Српски лист који у 
Биограду излази утврђује неозбиљ- 
ност у суптилним питањима „Сло- 
венског Југа“, допушта „акције и 
агитације и посебице Краљевине Ср- 
бије“, и само шго не каже — шмо- 
кљани једни, тако ли се управља 
Србијом! Колико је тек грешне не- 
озбилљости у политици према Цр- 
ној Гори? Колико је душманства 
само у оном факту, кад је Пашић 
трпио да се пред спомеником бла- 
женопочившег Књаза Михаила, пред 
лицем неколико хиљада присутних 
грађана, некажњено тражи глава 
нашега по Црну Гору и цијело Срп- 
ство заслужног Господара! Па сад 
ове наређене демонстрације и ови 
бјесомучни говори противу Црне 
Горе, као да не говоре Срби и бра- 
ћа него азијати и крвни душмани. 
Нигдје да се види „добра воља и 
исправна намјера“, што „Одјек" 
тражи од Бугара. И ако братски 
народ, он није опет то што је Ср- 
бин Србину; откуда тражити од 
њега оно што сами један другом 
не чинимо? Траже од њега добру 
вољу и исправне намјере, а сами 
према нама не показују ни једно 
ни друго.

Једино што нам раскошно дије- 
ле то су лијепе ријечи за рђава дје- 
ла. Кад нам дјелима раде о глави, 
замазују нам очи празним фразама. 
Тако се могу залагивати дјеца, а не 
Црногорци. Политика, која се зида 
душманским дјелима, а замазује ли- 
јепим ријечима, личи окреченим гро- 
бовима. Ако су лијепе ријечи искре- 
не, то како да се објасне рђава 
дјела? А ако су та дјела потекла 
из добро схваћених својих иитереса, 
то како да разумијемо лијепе рије- 
чи? Нијесу ли то зар притворства 
фарисејска?

Омладина
Неславно је дијелити мегдан с 

омладином, а јунак ју гледа с бла- 
говолењем и онда, кад спрам њега 
гријеши. Милија му је њена мла- 

дост, но што би му тешко било 
поднијети њенс уврједе. Зато јој 
прашта, и у срцу је носи и даље 
на ономе истоме мјесту, на ком ју 
је и прије носио и чувао, да ју таласи 
гнева и страсти не запл>усну.

С јуначким благоволењем гле- 
дасмо зато и на биоградску демон- 
страцију противу нас, у коликопада 
у дио бољему реду омладине, па 
и на оно ракољење једнога дијела 
омладине у Загребу по наговору 
својих старих, који су испуњени, 
Бог би их знао зашто, зелотском 
пакошћу према Црној Гори. Ми 
чак и за њих имамо разлога за пра- 
штање: Србисмо!

Кога ми нијесмо отроцали, кога 
нијесмо окаљали, ком нијесмо о гла- 
ви радили! Који је српски владалац 
сишао у гроб без трновнога вијенца 
на глави за заслугеучињене Српству 
и својојужој отаџбини —вијенца, ко- 
ји су му на главу притиснули они, 
који се тискају да у име народа гово- 
ре? Који је српски патријарх умро на 
меканом благоволењу људи, који 
воде јавну ријеч? Који је српски 
великан у опште заклопио очи не- 
видјећи на заласку сунца облаке - 
аветиње свога рођеног народа, који 
се на њ плазе? Па кад смо таки, 
боље је поднијети гријехе свога на- 
рода са више благоволења но гор- 
чине, и праштати му. Кад би се 
могао гдје-год нов српски народ 
поручити, ми бисмо то радо учи- 
нили, ма шта коштало. Овако га мо- 
рамо сносити какав је да је. и кад 
му друга излаза нема, јевтиније је 
битн мудро равнодушан, но гневан.

Колико тек ваља попустљив бити 
према омладини! Њени гријеси, на- 
ши су гријеси. Како ми пјевамо, тако 
она цвркуће. Иаше сјеме клија у 
њој и развија се. Наше раздоре 
пресађујемо ми у њену душу и тру- 
јемо је. Омладина гријети невино, 
а одговорност пада на нас.

Нека јој је зато Богом просто!
Али једну ријеч само још.
Каква би то омладана била која 

би само гријешила? Каква би то 
омладина била која би живила само 
од великодушности увријеђених, од 
њихових опроштаја? То не би била 
омладина, него наше очајање. На 
коме бисмо оставили Српство кад 
би омладина огрезнула у грије- 
сима? Да ли би и онда требало 
праштати? Јунак би праштао, али 
мудрац не. Он би рекао, да таку 
омладину треба изводити на пут.

Гдје се страсти старих разуздају, 
ту је тешко очувати омладину да 
се не затрује. Изводити на пут пи- 
леж која трчи за кокошком гешко 
је и кад би се то вршило насилно. 
Колико је теже кад се то хоће да 
постигне утицањем на разум! Свето 
Писмо не говори зато бадава о 
нашљедним гријесима. То су ти 
гријеси. Очеви једу кисело грож- 
ђе, а унуцима трну зуби Гријеси 
очева преносе се на дјецу и ови их 
настављају. А кад очеви на томе још 
и с планом раде, да би омладина 
гријесима својим оправдала њихове 
гријехе, онда то може спасти само 
судбина Содома и Гоморе. Ни Лота 
не би било да спасе себе и своје.

А на томе се живо ради у Био- 
граду. У страсној борби око власти 
почели су тровати омладину и увла- 
чити је у редове својих бораца. 
Знају да омладина најлуђе гине и 
најбезобзирније напада, а то им и



треба. Отпапа )е школска књига, а ’ 
пригрљено је партизанство. Стро- 
жији се испити полажу у школи 
партиској, но тамо гдје се наука 
предаје. Из оних излазе крвници и 
Несрби, из ових површњаци и шар- 
латани.

Ну Бог с њи.ма што се њиховог 
унутрашњега живота тичс. И ако 
бисмо имали још врло много да ка- 
жемо, устежемо се, јер ни сад, по- 
слије пошљедњих искушења, ни- 
јесмо ради да се мијешамо у брат- 
ску кућу. Ограничи ћемо се само 
на оно што погађа нас и Српство.

Грјешно -е, и по сто пута грјешно, 
увлачити у наше спорове омладину. 
Нека би ти спорови имали ма ка- 
кав узрок, треба да их рјешимо ми 
сами, а не да у саучешће увлачимо 
страсну младсж. Тровати старим 
распрама младеж, значи тровати 
будућност српску. Допустити да се 
пукотине размичу и да у будућно- 
сти постану провале, који ће нас 
дијелити, гријех је који ће се осје- 
тити на судбини српскога народа. 
Бадава ће потомци скидати трнови 
вијенац с нашијех глава па намицати 
на главе правијех грјешника, који 
су ово расуло створили, судбини 
српској тим неће боље бити.

Али коме ми говоримо? Онима 
зар, који би се и сами умјели усавје- 
товати кад би били у стању да са- 
владају страст, себичност и злобу? 
Не оскудјева Србину памети, него 
снаге да собом влада. То је његова 
мана од колијевке. Узалудно је зато 
и апеловати на старе, јер они на- 
траг нити могу нити хоће. Ако ћемо 
народ свој од тих недуга лијечнти, 
то може бити само утицајем на о- 
младину.

Али како, кад стари не остав- 
љају омладину да се сама опре- 
дјељује? Како ћемо кад стари мар- 
љивошћу једнога врлједног земљо- 
радника сију свој гријех у душу 
младежи ?

Не остаје ништа друго него да 
се та младеж сама спасава. Њу 
могу спасти само идеали, а куд ће 
већих и узвишенијих идеала од 
српских и српске љепше будућно- 
сти? Они су једини у стању да га 
учине недоступним за отрове на- 
трулеле старости.

Омладино, влди мизерију твога 
Српства и спасавај се сама. Одаг- 
нај од себс аветиње које ти прила- 
зе са својнм старим раздором као 
сијенке и које ти тепају слатке ријечи 
о користима, које ћеш имати ако 
одеш у службу њиховим политич- 
ким спекулацијама и ратовима. Не 
примај оружја њиховог, не једи

ПОДЛИСТАК

ЉУДИ И СТРАСТИ
— трагедија у пет чинова — 

Написао Љермонтов
Превео Бл. В. Бвговић (10)

Никола Михаиловић: — Ко ти је 
наредио, да дођеш оммо. (Јурпје све једна- 
ко гледа на њега) Повторавам ти: Зашго 
си дошао овамо? Гонори!

Василије Михаиловић: -— Колпко 
взгледа вп сге, брато, за њега послалп!..

Никола Михаиловић : Зпам сам. По, 
ја хоћу да он одговара... — (с ирезрењем) 
Видиш како гледа као бик.. (Јурију) Што 
мислпш угурсузе, ппткове?

Јурије : Шта јо то? По се ви сигурпо ша- 
лите, татице, — престапите, молим вас, Бо- 
гом вас кумим; дапас су ми таке шиле иза- 
1пде са свпм тешке. Ах, како је овомс ср- 
цу тешко!.,. Свршпте...

Никола Михаиловић: — (Срднто) 
Погледај молим те, како се ја с њиме ша- 
лим!.. Пе, пе. ја озбиљно говорп.м, господи- 
не, да си ти нитков, непоштепи човјек... -

Јурије: (Горко) Оче! ја ннјесам заслу- 
жио то?

Никола Михаиловић: Тпси заслужпо 
и више... ти си заслужио да те иснребпјам 
да те утучем... II још впше... 

њихов најамнички хљеб, не конаби 
брата свога за њихова господства 
и богаства. Ни;е то тебе достојно. 
Заглађуј раздор у Српству, а не 
сиј га, нити копај дубље провале 
које га дијеле. Не суди једностра- 
ио ни брзо, већ испитуј узроке раз- 
дору и затрпавај провале. Лако је 
закрвити се, али је тешко стапати 
срца каддушмани Српства на њсга 
навале Не служи онима, који те 
лукаво навлаче да копаш бездан 
између Србије и Црне Горе, а за 
неке скривене њихове рачуне.

Дођи, омладино српска, дођи и 
види твоју Црну Гору. Она је тво- 
ја толико исто колико и наша, ко- 
ји је с мачем у руци чувамо од 
Косова. Дођи и увјери се, да није 
онако, како ти је Срби несрпских 
осјећаја и недржавничке памети опи- 
сују. Увјери се да код нас нема 
тираније, пема неправде, нема под- 
муклости, нема нереда и свега оно- 
га, што злоба измиш.љава и на нас 
набацује. Дођи да видиш величину 
гријеха, који чине букачи, који су 
те обманули и завели. Нека с то- 
бом дођу и твоји зли учитељи, да 
и оии увидс неправду коју чине 
нама и Српству, сијући раздор. Ми 
рекосмо: Кад не можемо гдје год 
поручити нов српски народ, мора- 
мо трпити овај, какав је да је, и 
онда је мудрије подннјети његове 
гријехе с благоволењем, но с гор- 
чином. Нека зато дођу и твоји зјш 
учитељи.

Омладино, будуће Српство наше, 
не дај се канџама из гробова твојих 
старих, који један по један у њих 
силазе. Пусти их нека са собом са 
ране и своју злобу и своје страсти и 
нечисте изворе ове наше кавге. А ти 
се вини са својим идеалима у зрак, 
небу под облаке, спајај Српство и 
држи га чврсто у својим рукама, 
да онда, кад будеш ти водила бри- 
гу о њему, не имаднеш да се бо- 
риш с нашљјеђеним раздором.

Подвала
Из Биограда подвалили новосад- 

ском „Бранику" — листу, којп сто- 
ји под управом старога политичара 
госп. Мих. Полит — Десанчића. 
Подвалио му је један активни ми- 
нистар преко његовога (Бранико- 
вог) биоградског дописника. А то 
је једна велика наивчина, тај допис- 
ник. И добричина је--тако, да га 
човјек може задобити за багателу.

Шта је било између њега и ми- 
нистра, не знамо, тек читамо у 
„Бранику“ допис,у ком он износије- 
дан његов разговор са тим активним

Јурије: (Гордо с неке висине) Зпадите, 
да ја вшпе нијесам дијете... пе вадпте ме пз 
гакта, — пе изводиге ме до крајности... да- 
иас сам прељут — памег расијана. Могло 
би бити свапгга. Осгави ме, оче, иа миру.., 
Ја сам иевин, као птичпца она на граии... 
Ја вам прав, оче! Шга ти је? Дајем ти ча- 
с.пу ријеч, ево ги рука,- — певин сам, као 
што се може битп повино... По за себе не 
могу свагда одговарати!.. Не!.. Ах!. Ие!..

Никола Михаиловић: (Прекидајући 
га) Отац свагда има ираво иад снпом... а ти 
идеш протпву мепе неблагодарппче!..

Јурије : Тако! ја пеблагодарап, само пе 
вама. Ја сам готов за вас у свако ■ доба и 
животом... поврагите је патраг ако можете. 
0! како је горак тај-дар!..

Никола Михаиловић: Што Пеш ги 
то да рачеш тиме?

Јурије: Због вас еам папустио песрећну 
старнцу, оставно је саму себи, п, ах! како 
сам Јој догорчпо пошљедн.е дапе п>ене.. Оиа 
ме васпитала, бринула се свестраио за мепе 
док сам бпо још као млад, пратила свакп 
корак мој, п ја сам јој обвезан свпме оеим 
животом и кроз пеколико дана, ја сам јој 
спремио гроб... љој сам неблагодараи... Ја 
ппјесам морао гледатп па ваше распре,' обве- 
зпост човјечапска морала је краспти, моје ср- 
ис... По, за вас — због вас. ја сам учипио 
велики преступ... и нп хоћете сада, де ме 

министром. Краткоће ради, и да се 
тај активни министар не би излагао 
могућности да га дописник, будући 
неполитичар, него позоришни ре- 
цензент и Јвубитељ лијепе књи- 
жевностн, наопако разумије, дао 
му је тај свој „разговор'1, који је 
„имао“ с њим, нагшсмено, рекао му 
|е да протури у Бранику и —‘сти- 
снуо му руку.

Опростишесе! Триумфалном ра- 
дошћу одскатутао је кочоперни, а 
крутуЈвасти мали дописник од њега 
и послао је тај свој „разговор“ да 
у Бранику угледа свијета.

Активноме министару, види се, 
много је било стало да обиђе „За- 
ставу“ па даседачутн кроз „Бра- 
наки. „Браник^ се патриотски држи 
у овој несрпској хајци прогиву Цр- 
не Горе и госп. министру се учи- 
нило да иам своје погледе на о- 
вај најновији раздор каже кроз 
тај лист.

Преварио се је у нади. Он јесамо 
разгрсбао рану, а није ју ублажио. 
Казао је оно исто што и „Самоу- 
права“, а што смо ми с презрењем 
одбацили. И у томе ,,разговору“ ми- 
ннстар не осуђује злочинце, него их 
посредно браии. Он нема ни јед- 
не ријечи осуде за демонстранте, 
него и њих узима у заштиту. А да 
би нам бацио прашину у очи де- 
кламује о великим српским интере- 
сима, о непријатељима који се ра- 
дују нашему раздору и хтио би 
рећи, да ми опст за л>убав тих оп- 
штих интерсса, а и да нам сс не- 
пријатељи не би радовали, прогу- 
тамо што је било, па да чекамо 
друга, слична душманства, друге 
бомбе и друге бунтовнике.

ЗбиЈва, зар је тај „активни ми- 
нистар“ толико плитак да вјерује, 
да ће таква његова изјава код на- 
мстних људи имати каква утицаја? 
Та то, што је казао, тако је плит- 
ко, да га жаба може прегазити а 
да нс окваси трбуха. По његовоме 
Црна Гора треба за л>убав општих 
ингереса, и да се нспријатеЈви на- 
шем р,1здору не бн радовали, да 
трни и бомбе, и ||ови1;арску хајку 
која се из Биограда диктује, и де- 
монстрације на којима се хули наш 
Књаз Господар и на којима се пред 
присутном влашђу тражи његова 
глава, па чак да трпи и бунтовнике, 
а они у Биоград\’ да све то у и?ле 
тих светих ннтереса смију чинитп? 
Зар није обрнуто: да се за љубав 
тих опште српских интереса један- 
пут престане са душманлуком, који 
нам се од неколико година у Био- 
граду стално указује?

окрпипте... ни, мој отац... Пе, не! 'Го је прп- 
јешло сваку грапицу.,.

Никола Михаиловкћ; — II ти мож‘ 
гако лагати? Још се. не стидиш? А? Јице.ије- 
ре!.. Тп који си својима нискил силеткала 
увеличао пашу свађу? који сп навео маску 
обанезпостп, и тиме варао и једно и друго, 
јављајуки се свп.ча, наоружавајући једно иа 
друго, због чега са ја, као пошљеди.и убоги 
ишћеран нз тога дома — куће те. Е, е! 
Песрећпиче, да са.и само знао, какав ћеш би- 
тп при саломе твоме роћешу, угушпо бих 
ге... како да не, јер очи моје пијесу пигда 
гледали тако чудовпште!..

Јурије: (иада к погама његовим) 1'ади 
свега страшнога, па продужавај даље, оче 
мој... Ја се, у покелико сјећам, шга хоћеш 
да речеш... Клевета... клевета... све су то 
клевете... Не вјерујете никомо... осим мепе.. 
ја вас љубпм, ја са.м то доказазо...

Никола Михаиловић: —Змија!.
Јурије: Пропитај, дозпади, па онда реци... 

Зар се не брипеге/ да мене доведеге, до оча- 
јаша: ја сам певпп!. Оче, чујеш, невип!.

Ник. Мах: Ја свезнам.. Сада је допкап, 
сазнали смо се, .— гвоје лукаство сам са- 
знао... Пигкове!. У лажи јо плитко дпо... 
кроз тај огорчени изглед твој, ја вићу адску 
твоју - проклету душу, —- рроз^ те твоје 
блиједе прте... Песрећни сппс! Одричем се од 
тебп да ми нијесп више спп... Одаље одаље 
одавде за твојим нашљсдсгвом. [ц децр рр

Али то они неће. За то изокре- 
ћу ствар и криве Црну I ору, а 
правцају себе и све они, који про- 
тлву Црне Горе раде, шиЈву бомбе, 
дижу хајку и бране бунтовнике.

Боље би „активни министар“ у- 
радио да је ћутао. Овако је само 
позледио рану и опет показао, ка- 
ко се несрпски осјећа и ради у Био- 
граду противу Црне Горе.

Српствв
Војска у Србији. Министар всин!1 у 

Србији М. Марииковић дао је оставку 
заго што се није с.чожио са својим дру- 
говима око иовећаља војиог кредита, по- 
ЛЈГО је хтио да иззрши реорганизацију 
српске војске, иовећавајући број бораца. 
До сада је СрбИјЛ имала четири акгивиа 
генера.та, 36 пуковника, 110 нотиуковни- 
ка, 173 ма ора, 431 канетана нрве и 5ВЗ 
каиетана друге к.часе, 551 поруччика, 299 
потпоручника и 5 заставпка, као и 29о 
вишпх и нижих војних чиповника. Подо- 
фшшра има: 600 наредника, 1852 нодна- 
редника и 2574 каплара и 21.614 редова. 
Сем гога има 120 пптомаца војне акаде- 
мије, 500 гигомаца подофииирске школе 
и поткивачких школа и 500 музиканата. 
Још има 350.000 војника свију родова 
оружја.

Демонстрације у За1ребу. У Загребу 
су ових дана биле велике демонстраиије 
нротиву Срба и њихових пријател>а. Де- 
монстрацнје су нриредиле Франкове нри- 
сталице, те су на српској штампарији и 
банци разбили нрозоре. Било је и ра- 
њених. Као и увијек, полиција им је би- 
ла на руци.

Српске жижице у Бугарској. Бугар- 
ска' држава поручила је једну паргију 
жижица (фурмина) у Србији ради пробе, 
те ако буде задоволша, од сада ће с гал- 
но жижице лиферовати из Србије пошто 
јој њемачке жижице нијесу конверннрале, 
а биле су и рђаве израде.

Карађорђев споменик. У Србији на- 
мјеравају да подигну споменик великом 
вожду Карађорћу, те су израду повјерили 
Пашку Вучетићу.

Хрватско народно свеучилиште. У 
Загребу се ради на то да се оснује хр- 
вагско народно свеучилиште — онако 
какво имају сви већи европски градови. 
Са јавним иолуларним предавањима дје- 
ломично се већ почело.

Ријечки гувернер. Гувернер Сењске 
Рпјеке гроф Александар Нана дао је оста- 
вку, која му је и уважина.

Бугарски зајам. Собрање је прнхваги- 
ло зајам, који је закл>учен са бечким 
Вапкферејном у износу 100 жшона. Зајам 

је одређен искл>учивоза псплату легећих 
дутова и потреоних трошкова за грађе- 

ње нових жељезница.

ВвпЕИЗдаја у Дустро-Угарској
Као што смо јавили, пред бечким су- 

дом налази се д-р Хајнрзх Фридјунг, кога 
су чланови српско-хрватске коалиције о-

.иож, пи златом залпт језик... Ја те одбацам 
од жчш — пијеси више. лој, па макар да 
и.паш својих милпјуна... Гако лукавство... 
очпп убица, — зар су то плодови оие пде- 
алпе очипске љуабви... II још у те твоје 
младе д-ане . Одаље, одаље!.. Ја те пе могу 
чути пнгдје близу... Ленп опстапак виси о 
концу. ах, .ноже бити, да ћу скоро про- 
ејачши ја... Треба ми тражити мплостпшу 
проситп, ах, како је то!. Повјери ми 
да сам пе дозпадем за твоје пишттвлуке... 
Ах, пећу да те купем ја, ах, ие, мој пе- 
срегпи сппе... Срце моје би те онда сажаље- 
вело... Пе, ја то нтћу. Одаље... Одпље не- 
срећни сипе...

Јурије: (трже се ири рпјечи проклесгво 
и сгоји као окамешеп. Ћуташе).

Василије Михаиловић: — (долази к 
брагу) Је ли досга? Погледај како је блнјед... 
као мртвац...

Ннкола Михаиловић. — Тако му 
и греба... Нужде пема!.. Он се још пма кад 
иокајати...

Јурије: (паједанпутс днвљим смијехом ). — 
Ха! ха! ха! ха? Огап је прок.тео сииа... Ка- 
ко је то лако!. Погледајте, погледајг<‘, ио- 
гледајге иа то задовољпо лпце... Погледајге 
ге мпне тај огац је проклео сина. (Од.љтзи 
у очајању ћутећи.)

(Наставиће се)



велико занима 
и доносимо у 
ријечи до рије-

11т\/Ки.|и због тога што их ;е сумњичио, 
Да су од влзде у Србији би.чи потплаће- 
ни у циљу велеиздаје. Поводом тога д р 
Фридјунг сада је изнао брошуру, у ко- 
јо; уноси податке, којима хоћедаутврди 
пзношење своје. Књига носи наслов 
„АкфпзЈпске гиг ^гоззггђјбсћеп Ве\\еципц 
1п О^КтеЈсН-Спцагп. Уогце1еб1 <јеш \\'је* 
пег Оебсћиогепепцепсћг \-оп 0-г Ндппсћ 
ГпефипЈ. Како је она од нарочигог ин- 
гереса, а особито ради упознавања ци- 
једе ове афере, која у 
евронску јавност, то јс 
прнјеводу. Она г.таси од 
чи овако:

Увод
У овом спису оштампани документи 

приложени су поротном суду V Бечу као 
доказни магеријал у парници ради уври- 
једе поштења. што је против мене поди- 
гоше педесет и један члан хрватскога са- 
бора са послашшњма Суни.том и Тушка 
ном на че.чу и која је зано чела пред јав- 
ношћу дана 26. повембра 1909.

Ови су докумснти мало не без изнимке 
протоколи сједнгца и другп списи бпо- 
градскога завјереничкога савеза „Словеи- 
ски Југ“.

„Словенски Југ“ основан је године 1904., 
и го у почетку као ђачко друштво а 
развио се касннЈе, до једнога грађанскога 
клуба са јавном читаоницом. Ну грађан- 
ски клуб и јавна чигаоница били су тек 
средством за сврху, да се удруже при- 
сташи великосрпског покрета. Као по- 
крегни елеменаг дјеловала је иза кулиса 
средишна управа „Словенскога Југа“, а 
она је управља и јавном организацијом 
„Словенскога Југа“.

Ова средишна управа, била је потајно 
удружење, којега је егзисгенција и већи- 
ни чланова грађанскога клуба била не- 
позната.

Средишној управи у првом је реду по- 
вјерено вођство великосрпске агитације у 
Босни и Херцеговини. Како ће докуменги 
доказати у току ове брошуре, уређено 
је криумчарење за домовину и оружање 
чега противу Аустро-Угарске.

Према установама средишна управа 
„Словепскога Југа“ била је обавезна да 
влади продастере редовно извјештај о 
својем пословању.

Влада је за своје стране номага.ча то 
друштво са знатним новчаним свотама. 
Укупни приход тога удружења износио је 
у 1907. години 151.347 динара (франака), 
од којих је 70.000 динара из државнога 
диспозиционога фонда било. У 1908. го- 
дини пак 226.263 динара и 20 пара, од 
којих је влада дала 120.429 динара. О- 
сгало се скупило сабирањем савезних 
корнорација и погпорама високих лич- 
ности као и приватних.

Предсједник „Словенског Југа", био је 
Божидар (скраћено Божо) Марковић, про- 
фесо|ч на биоградском свеучилишту.

Потпредсједници су билп:
Љубомир (скраћено Љуба) прије пред- 

сједник Скупшгине а ушљед најраније 
нромјене кабинета министар унутрашњих 
послова.

ЈБубомир Давидовић, власник штампа- 
рије и некадањи министар просвјете.

ЈБубомир се Јовановић као нредсједник 
Скуиштине исгакао својим жесгоким го- 
вором од 22. децембра 1908. године у 
којем је покретао Скупшгину на рат про- 
тиву Аустро-Угарске.

Осим ове тројице фунгирају као чла- 
нови средишне уираве па темељу избора 
у јануару 1909. Миле Павловић и Михало 
Јовановић. Потоњи био је благајник. Се- 
кретар је био Милан Стефановић.

Друштво је декретом министарства 
спољиих послова одЗО. августа 1909. ра- 
стурепо,јер — како је го влада приоп- 
штила средишној унрави — „у Бечу се 
о пословању Словенскога Југа нешто зна“.

Оза по себи врло оправдана и опрез- 
н.1 мје]1а дошла је, како то овдје ошгам- 
пани списи доказују — прекасно.

Треба још само споменути, да ти спи- 
си нијесу наједанпут били у Беч до- 
стављени, већ онамо од новембра 1907. 
сваки пут доста кратко вријеме послије 
дотичних сједница. Заклгчуци „Словснскта 
Јуш" били су дакле у Бечучесто иознати 
ирије него што су се извсли.

Овој свесци додана карга показује нам 
мјеста, на којима је требало поставити 
чете према распореду „Словенског Југа“ 
и одбора за наоружање чега, што су 
требале да провале у Босну и Херцего- 
вииу. Којој је сврси служила ова, већ у 
СЈедшши 1909. сачињена карга, то би пам 
доказани ноступак у течају ове парнице 
— ако би нужно било —• могао објас- 
нити.

Треба још дометнути, да су сва мјеста 
иод наводним знаком („ “) стављена, од 
ријечи до ријечп узета из извјештаја сјед- 
нпца „Словенскога Југа“.

Беч 26. новембра 1909.
Д-р Хајнрих Фридјунг.

I.
3000 динара за Супила.

Запњ 1ик сједнице „Словенскога Југа“ 
од 1. депембра 1908.

ПредсЈедник Божидар Марковић извје- 
штава о разговору са министром пред- 
сједником Пашићем, који је зажелио про- 
м;ену правилнцка клуба, према којој би 
промјени издатке од преко 1000франака 
имао одобригц минис гар спољних посло- 
ва (По чл. V. правилника „Словенскога 
Југа“ могао је члан средпшнога вођства 
узимаги из благајне износе до 5000 ди- 
нара, да се употребе за великосрпску 
агитациЈу. Пашићу је било сумњиво то 
баратање с б.тагајном, како се из тога 
записника види, па је гражио промјену 
загшсника).

Марковић извјештава међу осталим: 
„Пашић је нарочито питао, какви су то 
људи, по којима отпремамо вијесги, но- 
вац и друге ствари на одређена мјеста (у 
Босни). На мој одговор, да су ти људи 
који то провађају, поштени и свим ус- 
ловима пош гених л>уди одговарају, те да 
ми с њима не би ни у какав дотицај до- 
лазили кад о томе не би били увјерени, 
јер да су нам ти људи препоручени од 
наше браће у Босни и Херцегрвини, ос- 
тао је министар предсједник ипак код 
освједочења, да се ми варамо. Ову сво- 
ју тврдњу трудио се је утврдити окол- 
ношћу, да му је с извјесне стране рече- 
но. да је све, што се наше акције у Бос- 
ни и Херцеговини тиче, прилично про- 
зирно. Док он путем своје полиције 
не прибави освједочње, какови су то љу- 
ди, које смо ми именовали, и док не при- 
веде крају неку ствар, заподјенуту у нашу 
корист (природу те ствари није нам са- 
општио), не може на.м више, како је то 
до сада чинио, дозвољаваги материјалне 
потпоре. Надаље је изјавио, да ће он 
— док не прихватимо по њему предло- 
жену промјену правила — одобриги са- 
мо оне издатке, којих ће му сврха бити 
довољно разјашњена. Свој поступак оп- 
равдава околношћу, што није још при 
мио рачунски извјештај за прошлу го- 
дину...“

(Ове ошгре ријечи минисгрове побу- 
диле су у сједници велику зловољу, ге 
је пало против њега крушшх ријечи, та- 
ко да је предсједник замолио, ако се всћ 
нема обзира према Пашићу самом, то бар 
нек се има на његов ноложај што га врши 
Особито жесгоко изражавао се је Божи- 
дар Ђорђевић. 1Бему се прикључио Љу- 
ба Давидовић (пријашњи министар нро- 
свјете), који је дословно рекао: Министру 
предсЈеднику је познато и ја то саопшта- 
вам вама, да нашему пријатељу Супилу 
морамо помоћи. Молим с тога, да му се 
одмах пошаље 4.000 круна".

БожидарМарковић: „ПредлогуДавидо- 
вићеву прикључујем се тим већма, што је 
ЈБуба Јовановић још пред 10 дана упо- 
требио чл. V. правилника, да помогне 
својим пријатељима у троједној кра.. е- 
вили“. ( Гада је ЈБуба Јовановић био пред- 
сједник скупштине, а сада је министар 
унуграшњих послова).

Коста Главинић: „И ја се томе при- 
кључујем, јер нам је пријатељство с бра- 
ћом Хрвагима нужније, него с Мађарима 
од којих можемо само превару дочекати. 
(Ове ријечи односе се на то, што су обе- 
ћања радикалних чланова мађарске не- 
зависне сгранке, да ће Србима послужи- 
ти против Аустрије, остала неиспуњена, 
кад су вође Мађара позване у министар- 
ство).

Божидар Ђорђевић: Видим, да се ве- 
ћина прикључује нредлогу Давидовићеву. 
Молим, да се ирак уважи, да наша бра- 
ћа у Босни и Херцеговгши требају ио- 
моћи. Браћа Хрвати даље су од нас, они 
не чаме ни по тамницама, нити и.мају 
Хермана, ни Љубачевскога, ни Буриана, 
који им гуле кожу и душу. С тогамолим, 
да се најприје мој предлог уважи“.

Након расправе, која је потрајала један 
саг, прочита Божидар Марковић овај за- 
кључак: Добпће: Франо Супило... 3.000 
круна.

Затим шест даљих дарова на поједи- 
не особе и друштва.

II.
Одлуке осме редовне сједнице среди- 

шнога вођства „Словенскога Југа“.
Биоград, 26. фебруара 1908.
I. Заједница са српском народном ор- 

ганизаиијом у Босни и Херцеговини.
(Шљеди дотични закључак).

„II. Заједничко дјеловање са српско- 
хрватском коалицнјом. Извјештај члана 
Давидовића. (ЈБубомир Давидовић, члан 
средишнога вођства Словенскога Југа, 
бивши министар просвјете).

Разлаже средишноме вођству основу 
будућега дјеловања г. Франа Супила са 
члановима српске самосталне странке.

Извјеститељ излаже вођству све кори 
сти који настају по интересе Српства из 
заједничке акшје Срба и Хрвата. У првом 
реду мора се подијелити и ослабити Фран- 
кова и Сгарчевићева странка, а пошто 

основа госп. Супила предвиђа изборну 
борбу са бечким слугом Раухом, мора 
средишно вођство цијелу своју пажњу 
упериги на го, да интереси Српства над- 
владају Беч и Будимпешгу. Пештански 
вјероломци (го су они чланови мађарске 
незавишњачке странке, који су обећали 
подупирати српску агигацију а у вријеме 
кад су били још у опозицији) нека доз- 
наду и морају дознати, да су Срби до- 
бри пријатељи, али још гори непријате- 
љи за оне, који се усуђују са Србима за 
своје (личне) користи тјерати спекулацију.

Предлог извјеститељев:
Извјеститељ предлаже вођству, да се 

Франу Супилу и његовој дјелатности ти- 
ме у сусрет пође, да му се пружи мате- 
ријална помоћ, која је за предсгојеће са- 
борске изборе у троједној краљевини 
безусловно потребна, да се дјеловање 
Раухово дотле онемогући, док се не про- 
веде основа Супилова и Медаковићева. 
У ту сврху предлаже извјестигељ 6.000 
динара, коју своту има предати само г. 
Франу Супилу повјереник средишног 
вођства, Карановић из Шапца.

Закључак средишне управе.
Средишно вођство закључује након са- 

слушања овог извјештаја:
Предлог извјестигељев прихватиће се; 

у цјелости га одобрити, тим већма, што 
са стране министра постоји склоност, да 
дозволи захтјеве средишне управе за по- 
дугшрање Супила.

Извјеститељ се задовољава са одлуком 
средишнога вођства.

Ријешење средишне управе:
За провођење своје друге одлуке од- 

ређује госп. Марковића и Давидовића.
*

Овај спис, који доказује да је подми- 
рен Франо Супило са 6000 динара, видио 
сам у оригиналу. Хајнрих Фридјунг.

III.
Благајнички извјештај од 6000 фра- 

нака за г. Супила.*
„Повјерљиво.
Минисрарство спољњих послова.
Биоград 29. II. 1908.
П. Б. 412.
Средишној управи Словенскога Југа.
На усмени предлог госп. предсједника 

(Бож. Марковића) и члана споменуте у- 
праве, госп. Љубомира Давидовића има 
се одобрити издатак своте од 6000 фра- 
нака у злату из државне благајне, коју 
је горња управа по власгитој увиђавно- 
сти госп. Франу Супилу издала, част је 
потписаном по налогу господина мини- 
стра предсједника обавијестити гг. Божу 
Марковића и Љубомира Давидовића, да 
се након пријема овог списа обрате на 
благајничко одјељење министарства с по- 
зивом на ријешење под бројем 2965 од 
28./111. За предсједника:

Н. Стефановић“.

* У пријашњем записнику закључена сума од 
6000 франака требала је потврду министарства 
спољних послова. Ова је потврда шљедовала и 
у горњем извјештају благајничком положена је 
свота Словенском Југу.

IV.
Исплата 6000 франака Франу Супилу*

„Грађански клуб Сл. Југ“.
Средишна управа.

Средишној благајни**
Господин министар сполших послова 

дозволио је својим ријешењем од 28. 
о. м. број 412 издатак од 6000 динара 
(шесг хиљада динара) из државне бла- 
гајне.

Потписани доставља ту свогу средиш- 
ној благајни на даљи поступак у смислу 
у 8 редовној сједници средишне управе 
створенога закл>учка ге дотичне одлуке.

Биоград, 2. марта 1908.
За дневног повјереника: Предсједник:

ЈБ. Давидовић. Б. Марковић“.
* Предсједник .Словенскога Југа“ Б. Марко- 

вин и његов друг Давидовић добили су (види 
бр. III.) 6000 франака из благајне министарства 
и упутише их помоћу горње дозначниие на сре- 
дишну б.тагајну својега друштва.

** Види сс она „Словенскога Југа“.
V.

Дозвола своте од 15.000 франака за 
агитацију код градских избора у Са- 

рајеву.
Сједница „Словенскога Југа“ од 9. марта 

1908. године***
„Има још нешто друго, баш тако важ- 

но и одлучно. Вама је, моја господо, по- 
знато, на који се начин провађају избори 
у општинском одбору сарајевском. Нуж- 
но је утврдити, да треба сада упријети 
све силе, да Срби остану на својој до- 
јакошњој виспни. Ми морамо за то, да 
зађемо у борбу, ма да у случаЈу неуспје- 
ха више стављамо на коцку морални, 
него ли материјални губитак. Ну ми мо- 
жемо и материјално изгубити, јер ћемо 
касније наићи на већи отпор код госпо- 
дина министра. Пашић нам је наиме ка- 
зао, да он од подупирзња овакових слич- 
них циљева неће ништа више чути, у слу- 
чају да се ових 15.000 франака на глуп 
начин и.згубе и да Срби са својом му- 
слиманском браћом остану у талону. Нај- 

мање што би морало успјети било б и 
да се у случају, да подлегнемо, подигне 
протест, који се не би смио ограничити 
на пут у Беч, Да се тамо притуже, или 
на тужбе у јавној шгампи.

Љуба Давидовић: Можда жели госпо- 
дин Пашић да се топови шаљу у Сара- 
јево ?

Божидар Марковић: То не, али да у 
заједиици са муслиманском браћом, (а 
помоћу једног меморандума) о гом из- 
вјестимо читаву европску штампу. Опште 
расположење — како је познато — није 
на страни Аустро-Угарске и њезине осва- 
јачке полигике.

ЈБуба Давидовић : Тиме нећемо Аустро- 
Угарској много нашкодити. Много је вје- 
роватније, да ћемо нашима само поотва- 
рати врага у тамнице.

Након подуље расправе шљеди овај 
закључак:

ћЗакључак: „Господину министру спољ- 
њих послова! Средишна управа „Сло- 
венскога Југа“ проучавала је у својој 10. 
редовној сједници положај, у којему се 
овај час налазе наиГа браћа у Сарајеву, 
када се води борба прогив хегемоније 
гуђинаца. ГЈрожето једнодушно увјерењем 
да је за уздржање српског имена и срп- 
ског поноса потребна потпора, част је 
средишном вођсгву госп. министра спољ- 
њих послова замолити, да му за споме- 
нугу сврху стави на расположење 15.000 
франака у злату".

II. Закључак: „Госп. министру спољ- 
них послова! Средишна управа „Сло- 
венскога југа“ створила је у својој 10. 
редовној сједници једнодушно овај за- 
кључак: Да се г. дру Урошу Круљу**** 
дозволи иочегиа помоћ од 5000 франака 
у злату за устројење економских удру- 
жења у Босни и Херцеговини. У претпо- 
ставци, да се г. министар неће противи- 
ти овом закључку средишне управе, част 
је истој ставити се г. министру на рас- 
положење у сврху информације и уста- 
новљења.

III. Закл.учак: Из друштвене благајне 
има се изручити:

Уреднишгву „Отачбине“ 2000 франака 
у злату.*****

Ристи Одавићу за „Српску Ријеч“ 2000 
франака у злагу. ******

*** Предсједник Божидар Марковић саопшта- 
ва, да је министар предсједник Пашић одобрио 
исплату од 10.000 франака за оснивање економ- 
ских друштава у Босни и Херцеговини, а онда 
дословце наставља овако.

**•* Издавач новина у Мостару,
***** ,,Огачбина“ српске новине у Бањој.пуци.
****** „Српска Ри)еч“ српске новине у Са- 

рајеву-

Дневнв новости
Имендан Књаза Господара. Сју- 

тра на Св. Николу имендан ГБ. В. 
Књаза Господара биђе прослављен, 
као и сваке године, на врло свечадеу*" 
начин. Свечаност почиње данас и 
четири сата послије подне киђењел^ 
куђа заставама. Вечерас ђе војиа 
музика свираги пред Двором и по 
вароши. На дан свечаности у десет 
сати прије подне биђе свечано бла- 
годарење у манастиру, коме ђе 
присуствовати Двор, дипломатски 
кор, који је позван нарочитим цир- 
куларом, Књ. Влада, великодостој- 
ници и државни чиновници. При 
изласку из цркве пуца 21 топ, а 
пред Двором свирађе војна музика 
химну. Ту ђе биги постројена и 
почасна чета. Њ. Кр. В. Књазу 
Господару подносиђе се честитање 
овим редом: дипломатски кор, пред- 
сједнпштво Н. Скупштине са на- 
родним посланицима, чланови Др- 
жавног Савјета, министри на рас- 
положењу и у пенсији, чиновници 
акгивни и у пенсији другог, тређег 
и четвртог ранга, први секретари 
министарства, Великог Суда и Гл. 
Државне Контроле, професори, об- 
ласне судије, обласни љекари, ко- 
мандири, капетани, предсједник оп- 
штине са одборницима, депутације 
из унутрашњости и официрски кор. 
Њ. В. г. Митрополиту са свештен- 
ством уступа се мјесто кад год до- 
ђе. Свечаност се завршује освјет- 
љењем вароши у пет сати.

Допутовали. Њих. Краљ. Висо- 
чанство Књаз Престолонашљедник 
и Књагиња Престолонашљедница, 
допутовали су на Цетиње, гдје ђе 
провести кратко вријеме. Исто та- 
тако допутовао је и Њ. В. Књаз 
Мирко.

Имендан руског цара. Поводом 
имендана Њ. В. руског цара Ни-
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је подне у дворској капели свечано 
благодарење, на коме ће чинодјеј- 
ствовати г. митрополит са мјесним 
свештенством. Свечаном благодаре- 
њу присуствоваће Двор, дипломат- 
ски кор, државни великодостојници, 
чиновништво и народ.

Државни зајам закључен. За- 
јам од шест милиона круна, на ко- 
ме је наша држава у пошљедње 
вријеме радила, дефинитивно је за- 
кл>учен у Лондону. Упис обвезни- 
ца отворен је био на лондонској 
берзи 1. ов. м. а 3. ов. м. закљу- 
чен, те је према томе зајам оства- 
рен Емисиони курс је 97 од сто, 
а нето без трошкова које има при- 
мити наша држава 86 од сто.

Буџет за 1910 г. Прекјуче је 
у државној штампарији оштампан 
приједлог државног буџета за 1910. 
г. како га је министар финансија 
израдио, а Министарски Савјет ус- 
војио. Приходи државни предви- 
ђени су са 3,423.847 перпера, а та- 
ко исто и расходи, док је прошле 
било иредвиђено 2,906.746 перпера. 
Буџет је већ предат финансиском 
одбору на расматрање.

Рад Н. Скупштине. За ова три 
дана Н. Скупштина је претресла и 
коначно примила трговачки зако- 
коник, као и конвенцију потписану 
у Цариграду 3. декембра прошле 
године односно исправке граница 
између Васојевића и Гусиња, а са- 
да се претреса пројект закона о 
кривичном поступку.

Завршни рачун. Оштампан је и 
Н. Скупштини поднесен завршни 
рачун државних прихода и расхода 
К.њ. Црне Горе за прошлу годину 
са примједбама Гл. Државне Кон- 
троле. Гл. Државна Контрола из- 
вршила је преглед завршног рачуна 
па је нашла да је тај рачун према 
књигама државног главног рачуно- 
водства тачно састављсн и да је 
рачунски исправан, а за прекора- 
чење буџетских кредита тражиће 
се још у садањем засједању Нар. 
Скупштине накнадно одобрење.

„Слава мудрости његовој“. Под 
овим насловом изашао је у „Ве- 
черњим Новостима" чланак, у коме 
се говори о разорној политици Ни- 
коле Пашића, коме се приписује у 
гријех и то што је братству и сло- 
зи Србије и Црне Горе крај.

Телеграми за Србију. По одо- 
брењу министра унутрашњих дјела, 
а према постигнутом споразуму из- 
међу дотичнијех телеграфскијех ди- 
рекција, такса за телеграме између 
Црне Горе и Србије смањена је са 
20 на 15 пара на ријеч, од којих 
припада Црној Гори и Србији по 
5 пара на име терминалне таксе, а 
Босни 3 и Аустрији 2 паре на име 
транзитне таксе. Ова ће тарифа ва- 
жити од 19. ов. м.

Обустављена предавања. У- 
шљед заразних болести, које су се 
појавиле на Цетињу, и предавања 
на великој државној гимназији су 
обуставл>ена, те су ученици распу- 
штени до 4. јануара идуће године.

Србија и Црна Гора. У „Био- 
градским Новинама“ изашао је чла- 
нак, у коме се говори о уличним 
демонстрацијама у Биограду и из- 
риче жеља, да се због тога не по- 
мејхе. одмосм дви\е
сестринске српске државе.

Телеграми за Угарску. За те- 
леграме, који се размјењују између 
Црне Горе и Угарске, задржана је 
досадања такса за телеграме т. ј. 
12 и по пара од ријечи, од којих 
припада Црној Гори 5, Угарској 4 
паре на име терминалне таксе, а 
Аустрији 3 и по паре на име тран- 
зитне таксе. Нова тарифа ступа на 
снагу 19. о. м.

^емљораднте Задруге 
у Ирној Гори

П. С. Филиповић (3)
Послије услова друштвених долазеус- 

лови економски, под којима се разумије из- 
вор за рад земљорадничких задруга: спра- 
ве, машине, новац и т. д.

Да се земљорадничка задруга оснује 
треба да има у сваком селу по два—три 
писменија човјека, који би могли да ру- 
ководе оснивањем задруге, уређивањем 
њеним, извором задругара, и који би мо- 
гли да узму на себе руковођење свих по- 
слова у задрузи. Но да задруга отпочне 
рад и одговори своме циљу, погребно је 
да има кредита, ге да притекне у помоћ 
својим задругарима искл.учиво за набав- 
ку сјемена, хране, стоке, грава и других 
пољопривредних намирница, а осим тога 
и да организује постепено производњу 
на селу, служећи се при том најновијим 
изналасцима гехнологије и науке пољо- 
привредне. Али хоће ли се наћи услова 
и не само де се оснивају ријечима него 
и да рад предузму и успјех постигну? На 
ово питање које сам себи ставио ево 
одмах одговарам:

Ја мислим нема села у Црној Гори ко- 
је не би могло да уштеди годишље бар 
1000 перпера, а та сума за први мах би- 
ла би довољна, па да земљорадничка за- 
друга задовол.и бар сиромашније задру- 
гаре. Друге године било би више шгед- 
ње, више и позајмица, и тако постепено 
земљорадничка задруга могла би и сама 
без ичије помоћи да врши свој задагак 
и задовољи све задругаре.

Пут овај спор је нема сумње и го у 
толико више што народ у Црној Гори 
није толико навикнут на штедњу, али се 
помоћу њега ипак даје много постићи. 
Да је ово могућно дају нам истинитог 
примјера многе земљорадничке задруге у 
Србији, које у опште и не траже креди- 
та од савеза, већ прибегавају штедњн и 
на тај начин примају које од својих за- 
другара које од других лица годишње 
шест—седам и више хиљада перпера на 
име штедиопичких улога, од кога новца 
дају позајмице својим задругарима.

Но као што рекох, пут је овај доста 
спор, и морало би му се притећи тек 
онда кад би се сви други покушаји осу- 
јетили. За то ваља потражити и друга 
средства. Црна Гора има приличан број 
новчаних завода и ови заводи служе 
привреди и саобраћају, њихове услуге, 
њихов кредит, треба да се упућује само 
на привредне радње, иначе он је изгу- 
бљен и за завод и за привреду. Па кад 
тако ствари стоје и кад се зна да капи- 
тали варошких новчаних завода много 
пропадају само за го што су лавани без 
довољне контроле о употраби, што би 
онда смјетало и зар не би паметније и 
пробитачније билоза њихове акционаре, 
кад би те капитале који су до сада да- 
вани непроизвиђачкој класи људи и који 
су служили већином за потрошњу, а не 
за производњу, обртали на пољопривре- 
ду и производњу, уложени у послове 
који никад не показују сумњив ресулгат? 
Тиме би учинили велику помоћ пољљри- 
вреди, своје би капитале спасли од бу- 
дуће пропасти, а своје акционаре од ве- 
ликих штета.

За то греба дјејствовати и пером и ри- 
јечи, да варошки новчани заводи што 
повољније отворе врата и пољопривреди. 
Најзгодније би пак било да покреиу то 
питање Црногорска Банка на Цетињу, 
Народна Банка у Бар}' и Подгоричка 
Банка као популарне кооперативне кре- 
дитне установе у Црној Гори.

Нема сумње да би се тако могло што 
и успјети бар код оних завода гдје су 
управе свјесне њиховога задатка, гдје 
има људи не једностраних и који су про- 
жмани увјерењем, да се трговина само 
тако може развијати и напредовати ако 
је земљорадња јака и богата.

Дакле земљорадничка задруга треба 
људе, који ће неуморно дјејствоваги за 
развитак пољопривреде и пољопривред- 
них усганова, који познају њене потребе, 
који знају одакле треба почети а гдје за- 
вршити, који знају шта хоће и може а 
ПЈта не, који имају доста вол>е и енер- 
гије да започето дело изведу до краја 
а поврх свега тога који су поглавито 

. навиклгути да више раде него да иричају 
\ м обећавају. А тада ће, сумње нема, и 
' за земљорадничке задруге у Црној Гори 
синути бољи дани.

Имамо још да прегледамо како сгојимо 
с условима што стварају административ- 
не прилике Црне Горе и да се увјеримо: 
да ли су таки да олакшају оснивање и 
рад земљорадничких задруга или су у 
начелу сметња овоме покрету.

Прије свега ваља зна ги да у Црној Гори 
нема ни једног законског наређења, ни 
једног словца у ма којем закону, што би 
се односнло на удружења оваке врсте 
као што су земљорадничке задруге.

С тога се оне и оспивају задзнас као 
обична удружења на основу оног прав- 
ног принципада „воља и наредба човје- 
чија заступа закон". Земл.орадничке за- 
друге у Црној Гори оснивају се сада на 
правилима коЈа закључују сви пуноправ- 
ни грађани, и која су обавезна за све 
оне који су на њима потписани. За го је 
пријека лотреба да се за идеју ових уста- 
нова нарочитим законом регулише поло- 
жај у свима појединостима.

Нарочито овим се законом имале про- 
писати извјесне олакшице (као што и у 
Србији све земљорад. задруге и.мају) од- 
носно плаћања порезе, такса и царина 
на све пољопривредне справе а што је 
најважније и поштаринских гакса.

Али ваља се надати да ће и у Црној 
Гори земљорадничке задруге добиги та- 
кође извесне олакшице а нарочито за 
поштанске пошилже, јер садањи Госпо- 
дпн Министар Унутрашњих Дела који 
води озбиљну бригу о напретку земљо- 
радничких задруга веома је предусрет- 
љив у погледу свих питања за земљо- 
радничке задруге.

Дакле, изношењем факата о пољопри- 
вреди и пољопривредника у Црној Гори, 
о животу и потребама његовим ја сам 
бар у неколико успио да докажем, да у 
Црној Гори одиста има потреба за осни- 
вање земљорадничких задруга и да су те 
потребе велике и прешне и ја се надам 
да ће се свн недостаци и све сметње 
уклонити те да дјело земл.орадничке за- 
друге пође срећно напријед за благо по- 
љопривреде и безбједпост парода и др- 
жаве црногорске.

Књижевност
Књижевни оглас. Др. Јов. Хаџи Ва- 

сиљевић објављује: Ових дана изаћи ће 
из штампе, као издање Задужбине И.чи- 
је М. Коларца прва књига мога дјела 
„Јужна Стара Србија", етнографска, 
историска и политичка истраживања, 
књига прва: Кумановска област са 22 
слике у тексту и једном дјегаљном егно- 
графском каргом. Главна садржина ове 
прве књиге је :

1. Одјељак: Положај и границе Ку- 
мановске области; фидичке прилике; оро- 
графија и хидрографија; комуникација.
1. Положај и границе, — 2. Физичке при- 
лике, — 3. Плавнине, — 4. Равнице, —
5. Ријеке и клима, — 6. Путови (Врањски 
иут, Скопски пут, Паланачкп пут, Гилан- 
ски пут, Кратовски пут, Штипски пут и 
Велешки пут),

2. Одјељак: Град Ку ианово; Распоред 
града; Махале; Јавнс зграде и куке у 
Кгманову. Иидус’1 ри;а (ћурчијски, мутав- 
џијски, папуџпјски, куЈунџијски, терзијски 
и бојаџиЈски занаг....) Трговина; особњ 
не становниипва. ..

3. Одјел>ак: Кумановска област; — 
Каза - - и насе.ва г љој. А. Каза и њена 
адмииисграгивна нод|ела; —Б. Сгарина, 
положај и величина села; — В. Имена 
села и других географских објекага у 
овој области; Г. Типови села; — Д. 
Кућа и осгале 31 раде Дом. — Ђ Ра- 
според имаи.а; — Б Економске и при- 
вредне прилике; Ж. Занимање сганов- 
ништва: сточарство, пчеларство, свилар- 
ство, аргаговање, губерглук, вал>авнчар- 
лук...; — 3. Аграрно нравни-односи и 
чифлуци у овој области (а Мезлска се- 
ла, б. Рајегска села, в. Мезлско-рајетска 
села); г. Главни чифлуци у овој области; 
стари и нови чифчуци. Чифчије и мом- 
ци; — И. Разне дажбине: а. Кулучење на 
Кратовским рудницима, б. Кулучење на 
барутанама; в. Опште кулучење на гра- 
ђењу пу гова, г. Даванија владиии; д. Да- 
ванија пољаку; ђ. харач и друге дажбине;
— Ј. Становништво у овој области: Ср- 
би, Турци, Арнаути, Цигани, Черкези, 
Татари, Бугари (Помаци), Власи (Арм’ни).

4. Одјељак: Посебни опис тридест и 
иет села у разним крајевима Кумановске 
Области. Режановце, Младо Нагоричино, 
Табановие, Четирице, Клечовце, Старо 
Нагоричино, Никул>ане, Сгрезовце, Ма- 
тејча, Довезенце, Огл.а, Липково, Чело- 
пек, Карловце, Бељаковце, Мургаш, Ко- 
сматац, Думановце, Г1ел>инце. Враготурце, 
К’шање, Коћино, Канарево, Жегњане, Ко- 
кошиње, Свињиште, Павлешенце, Бајлов- 
це, Аљинце, Арбанашко, Добрача, Мало- 
тино, Дрен’к Цветишинце, Длабочица.

5. Одјељак: А. Народна свијест и на- 
родно осјећање; -=- Б. О етничко.м имену; 
В. Главне етничке особине становништва; 
—■ Г. Ношња: а. мушка б. женска нош- 
ња; — Д. Начин живота; — Ђ. Задруж- 
ни живот — Задруга. — Облик личне 
својине у задрузи; сродстро и називи 
сродства. — Е. Говор (двадест прилога).
— Ж. Пјесме, исшоријска предања и дру- 
ге народне умотворине: I. Предања и еп- 
ске пјесме; II. Женске пјесме. 3. Обичаји 
а. рођење, б. вјенчање — свадба —, в. 
смрт, г. главни обичаји преко године 
(селске светковине). д. До.маћа слава, 3.

ЛаИ. 7.I! //(.; И. Игрс: кол- 
ске, дфвојачке и Лјечд игрс и сиририле.

б’. Одјељак: Осгаци старина у овој 
области и народна предања о н>има — 
старе цркве и манасгири. - А. ка.мење 
са натписима и без натписа; Б. Побије- 
по камење; В. Гробља и могиле; Г. Твр- 
ђаве -- градпшта и дворови; Д. Ста- 
ри мостови; — Ђ. цодзсмни канали — 
лагуми — и стари бунари; Е. Зидине, 
црјепови, судови [ ћупови (врчве), камена 
коритаЈ идруго; — Ж Пазаришта и чар- 
шије, и друго; — 3, Старе цркве и ма- 
настири: а. старе цркве, б. старп и нови 
манастири и манастиришта: Матејачки ма- 
настир Св. Богородииа, Карпина мана- 
стир Ваведење, Забел манастир Св. Бо- 
городица, Градишкц манастир Св. Ђорђе 
I! Бељаковачки манастир Св. Ђорђе; —■ 
Манасгиришта.

7, Одјељак: Г'лавне црте из историје 
и црквено-игколске и политичке прилике V 
овој области. а. Историја обласги б. цр- 
те из историје града Куманова; — Б. 
Црквено-школске и политпчке прилике 
у овој области: а. црква и свештенство, 
б, школе, в. Сгаре школе V области; — 
В. Патријархисте и Ексархисте и борба 
око црквеишколе; Г. Патријархијске и 
ексархијске школе у 1997/8 школској год.

Књига ова исноси 36 штампаних таба- 
ка велике осмине. У претплати стаје че- 
тири динара (четири круне и.ш черека) 
примјеракв књижарскаје цијена виша од 
ове. Књижарима се даје уобичајени рабат.

За Ц. Гору претилату прима г. Стево 
Ј. Радосављевић—Бдин, професор Књ. 
Ц. Велике Гимназије на Цетињу.

Зета. У Подгорици је изашао календар 
за наредну год. 1910. нод називом „Зета“, 
а у наклади г. Глига Н. Пејановића. Цје- 
на му је 60 пара. Календар је добро у- 
ређен и јевтин. На првој страни носи 
лијепо израђену слику Њ. В. Књаза Мир- 
ка. Ми га препоручујемо својим читаоцима.

Стара Србија и Маћедонија. Под тим 
насловом изашла је у Биограду књига, 
коју је написао д-р г. Јов. Хаџи-Васиље- 
виђ и која је награђена из фонда Колар- 
чеве Задужбине. Књига са многим сликама 
износи 36 штампаних габака, а кошта 
само 4 перпера (круне). Ко је жели имати, 
нека се обрати на г. Стевана Радосавље- 
вића — Бдина професора на Цетињу.

Ново Време. Тако се зове нов лист, 
који је почео изла.зити крајем прошлога 
мјесеца новембра у Биограду. Судећи по 
„Првој ријечи" лист обећава да буде до- 
бар и да попуни у нашој журналистици 
празнину између заоштреносги партија, 
котернја и личности. Ми му желимо ус- 
пјеха и патриотске објективности у раду.

КЛЕЕЕТНИЦИМА ЦРНЕ ГОРЕ
О нељудп мрски, изроди, ниткови, 
Што мрљаге лажју свети камеп ови, 
Гњевом, злурадошћу сикћете к’о змије. 
Називате узор Србе крвоппје...

Приповиједаге легенде п бајке 
За мрске динаре, што вам туђин дава, 
Клеветаге наше заслужне прваке 
И рушите углед Србиновнх права.

Сипате жуч, огров, подвале и лажи 
На символ слободе п српског знамења 
И бацате дрско дрвље и камења, 
А истину рећи немате куражи.

Кад у Црној Горн влада мир и слога, 
Неумигна правда и истина света, 
ЕЗи за л.убав свога бунтовничког бога 
Товариге на њу милијон клевета.

У помамне вале мрака и незнања 
Пловите без лађе, једра и крмила, 
Народ, који никад о злу и не сања, 
Зовете да ломи домовини крила.

Црна Гора није земља од оргија. 
Полигичке вреве, бунтовничког врења, 
У њој дух братимства смјело се развија, 
Царује идеја знања и поштења.

У самообмане живите и варке,
Да наш народ своји.м гњево.м зараз-ите, 
Без успјеха врле људе и јунаке
Лудим идејама крволоци мите.

Углед Књаз Николе као сунце сија 
А он смјело броди узвишеној меги. 
Не чује, што на Њ’ Га сикћу дјечурлија 
Браћи залуталој пикад се не светп.

У свијегу углед Његов кадар нико — 
Подцијепит’ иије ни за часак тили, 
Он се је на ваша блебетања свик’о, 
А моћан је свакој с’ одупријег’ сили.
Војници и старци и дјеца и жене 
На један миг Његов у бој ће да лете, 
Да бране слободу и своје стијене, 
И да се злотвору вигешки освете. 
Умукните једном, небраћо, нељуди, 
Обуздајте своје нодпвљале страсти, 
Докле у нас траје внтезова људи, 
Црна Гора неће никад с виса насти.

БориловиТ..
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